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Цель:
- совершенствование работы по военно-патриотическому воспитанию обучающихся.
Задачи:

-  воспитывать патриотизм, гражданскую ответственность обучающихся;
- формирование у подрастающего поколения позитивного отношения к защите Отечества, повышение престижа военной службы;

Организаторы:
- Управление образования администрации МО «Онежский муниципальный район»;
- МБОУ ОСОШ
Время и место проведения:
10 февраля 2024 г. в 10 ч. 00 мин. на базе МБОУ ОСОШ (актовый зал 1 этаж). 
Участники:
  Участниками конкурса-соревнования являются обучающиеся 6, 7, 8 классов общеобразовательных учреждений Онежского района. Не более 2 участников от параллели для МБОУ «СОШ №1 г. Онеги», « СШ №2 г. Онеги», «СШ №4 им. Дважды Героя Советского Союза А.О. Шабалина», не более 1 участника от параллели для остальных общеобразовательных учреждений. Участников сопровождает представитель общеобразовательного учреждения.
Порядок и сроки подачи заявок:

Заявки на участие, заверенные руководителем ОУ, подаются в оргкомитет до 01 февраля 2024 года в МЦДО педагогу-организатору Гагарину А.В., по адресу: пр. Гагарина, д. 48. Справки по телефону 7-13-80. 
Регистрация на участие в Конкурсе осуществляется на информационном портале «Навигатор дополнительного образования Архангельской области» в разделе «Мероприятия» (https://dop29.ru/activities-calendar).
Подведение итогов и награждение:
- Итоги конкурса-соревнования подводятся  судейской коллегией. Всем участникам вручаются сертификаты, победителю и призёрам дипломы;
- Итоги подводятся отдельно по каждому этапу конкурса;

- В общем зачёте итоги подводятся по наименьшей сумме мест, занятых участниками, при  равенстве результатов предпочтение отдаётся участнику, показавшему лучший результат в Этапе «Доклад».
Финансирование:

Финансирование мероприятий осуществляется в рамках исполнения муниципальной программы «Развитие системы образования в Онежском районе на 2022-2024 годы», утвержденной постановлением администрации муниципального образования "Онежский муниципальный район" от 02 ноября 2021 года № 1606 (с изменениями).

                              Этапы проведения:
 Представители ОУ докладывают о прибытии участников, передают работы этапа «Есть только миг», после чего проводится жеребьевка устанавливающая очередность выступления в этапе «Доклад».
Этап «Строевая подготовка» проводится после общего построения согласно жеребьёвке.  
1. Этап «Доклад»

 
Участник на сцене актового зала (1 этаж МЦДО) в присутствии остальных участников, руководителей и членов жюри, в микрофон делает доклад на тему «Для меня справедливость – это ….». Устная речь продолжительностью не более 3 минут. 

Критерии оценки этапа: раскрытие темы; грамотность изложения; логичность и последовательность; самостоятельность; использования интонаций; убедительность.
2. Этап «Есть только миг» 


Конкурс фотографий (постановочное фото, домашняя работа) патриотической тематике. Фотографии представляются в распечатанном виде, размер не менее 15х20, аннотация к фотографии (литературные зарисовки, пояснения автора и т.п.) сдаются вместе с работами на отдельных листах. Фотоработы могут быть цветными и чёрно-белыми
 
Критерии оценки этапа: соответствие заданной теме; сюжет фотографии; оригинальность идеи;  техника и качество исполнения (цветовое решение, яркость, контраст, композиция и т.п.); общее восприятие; аннотация.
3. Этап «Разборка-сборка АК» 
Разборка и сборка автомата производится на столе или чистой подстилке; части и механизмы класть в порядке разборки, обращаться с ними осторожно, не класть одну часть на другую и не применять излишних усилий и резких ударов. 
По команде судьи «К неполной разборке оружия – приступить». 
Порядок неполной разборки автомата Калашникова:
- отделить магазин;

- проверить, нет ли патрона в патроннике;

- вынуть пенал с принадлежностью;

- отделить шомпол;

- отделить крышку ствольной коробки;

- извлечь возвратный механизм;

- извлечь затворную раму с затвором;

- отделить затвор от затворной рамы;

- отделить газовую трубку.

Сборка автомата Калашникова производится в обратном порядке. 
По команде судьи «К сборке оружия - приступить». Время разборки и сборки АК суммируется и является итоговым, победитель определяется по наименьшему времени.
 4. Этап «Изготовка к стрельбе из АК-74 в положении лёжа»
Участник на исходном рубеже с автоматом в положении «на ремень», магазин в подсумке (руке).
По команде судьи «На рубеж открытия огня, шагом — марш, заряжай».


 Подать правую руку по ремню несколько вверх и, снимая автомат с плеча, подхватить его левой рукой за спусковую скобу и ствольную коробку, затем взять автомат правой рукой за ствольную накладку и цевье дульной частью вперед. Одновременно с этим сделать полный шаг правой ногой вперед и немного вправо. Наклоняясь вперед, опуститься на левое колено и поставить левую руку на землю впереди себя, пальцами вправо затем, опираясь последовательно на бедро левой ноги и предплечье левой руки, лечь на левый бок и быстро повернуться на живот, раскинув ноги слегка в стороны носками наружу; автомат при этом положить цевьем на ладонь левой руки. Присоединить магазин, доложить о готовности (на время).

По команде судьи начать стрельбу, например «Расстояние 300 метров, 2 одиночных 3 автоматических, огонь». Доложить судье об окончании стрельбы. По команде судьи разрядить и предоставить к осмотру оружие (на правильность, без учета времени). Победитель определяется по наименьшему времени (время изготовки + штрафное время). Штрафы назначаются за нарушение правил безопасности при обращении с оружием, нарушение порядка выполнения задания этапа или неправильное выполнение задания.
5. Этап «Снаряжение магазина патронами калибра 5,45» 
Обучаемый находится перед столом (подстилкой), на которой разложены магазин и учебные патроны россыпью.

Время отсчитывается от команды судьи «К снаряжению магазина приступить» 
до доклада обучаемого « Готово». Победитель определяется по наименьшему времени.
Оргкомитет вправе вносить изменения на этапах соревнования.

Координатор конкурса – 

Педагог-организатор МЦДО

Гагарин Андрей Валентинович Справки по телефону 7-13-80
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