Опыт работы по военно-патриотическому воспитанию
Актуальность и значимость работы по военно-патриотическому воспитанию

        Одним из важнейших факторов, способствующих сохранению стабильности общества, независимости и безопасности государства является патриотизм. В настоящее время  большое значение приобретает поиск и разработка инновационных подходов к патриотическому воспитанию, реализация которых способствовала бы созданию качественно новых форм и методов организации этой деятельности с подрастающим поколением. Огромным воспитательным и творческим потенциалом обладают конкурсы и соревнования патриотической направленности. 

          В 2006 году перед специалистами Центра дополнительного образования была поставлена задача создания в Онежском муниципальном районе системы работы по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Анализ ситуации показал, что в эту работу были вовлечены в основном старшеклассники, поэтому необходимо было выстроить систему работы таким образом, чтобы охватить детей разного возраста. Главное, на наш взгляд, чтобы мероприятия  не носили разовый характер, а выстраивались в чёткую систему, их выбор был целесообразен, то есть содержание и форма соответствовали бы задачам проводимого мероприятия, чтобы они были подготовлены и проведены качественно, с использованием современного содержательного материала и технологий – это немаловажный фактор в достижении поставленных задач. И особенно важными условиями является  интерес к проводимому мероприятию у самих ребят, понимание его значимости, важности. Тогда выбранные формы патриотического воспитания станут мощным фактором в развитии у подрастающего поколения чувства любви к Родине, семье, близким, ответственности за настоящее  и будущее этих главных человеческих ценностей нашего общества. А это и есть главная задача патриотического воспитания подрастающего поколения.

Использование потенциала военно-спортивных игр
           Если соединить вместе объединённые одной темой, но разные по форме конкурсы, викторины, а также спортивные соревнования, то получится интересное для ребят и увлекательное состязание – игра. Военно-спортивные игры – это далеко не новая форма организации работы по военно-патриотическому воспитанию детей, но она обладает большими возможностями для модификации в соответствии с разными техническими и организационными  условиями, её содержание  может  постоянно видоизменяться,   делая акцент на том или ином аспекте военно-патриотического воспитания   подрастающего поколения. Ещё одним несомненным достоинством игры можно считать интерес к ней людей  любого возраста: в военно-спортивные игры играют взрослые, подростки, младшие школьники и, конечно,  дети дошкольного  возраста. Кроме того, игра – это одна из самых доступных и, мы в этом уверены,  эффективных форм работы по патриотическому воспитанию.  Руководствуясь этим убеждением, мы решили в основу     системы работы по военно-патриотическому воспитанию  положить игровую деятельность,  и  в  настоящее время в Онежском районе  мы проводим серию игр военно-спортивной направленности, которая охватывает  детей от 6 до 17 лет. 

Военно-спортивные игры для  старших школьников
             Традиционным стало проведение муниципальных этапов игр «Зарница»   и   «Зарничка»,   в которые играют подростки,  начиная с 5 класса. Эти игры уже достаточно давно сложились, существует определённый алгоритм их проведения,  традиции этих игр берегут их участники, поэтому в методике их проведении и содержании год от года мало что меняется. 

               Для старшей возрастной группы нами так же ежегодно проводятся соревнования, посвящённые Дню призывника. Являясь организаторами этих соревнований, мы   постоянно ищем новые формы их проведения, обновляем  содержание конкурсов. Например, в  2007- 2009 годах проводили соревнования отдельно для юношей  городских и сельских школ. Для юношей сельских школ организовывали так называемую «учёбу»: перед началом конкурсных испытаний  обучали навыкам разборки и сборки автомата, работали с костюмами химической защиты, учили строевым приёмам. Это, по мнению участников соревнований,  было полезно и ребятам, которые потом участвовали в конкурсе, и педагогам,  которые их готовили,  привлекали для проведения юношей  из военно-патриотического клуба «Звезда» профессионального училища №12 г. Онеги.  За эти три  года  была проделана большая работа, многие команды из  сельских школ добились высокого уровня и могут  на равных соревноваться с городскими командами;   изменилась и материальная база школ: у многих появились свои макеты автоматов, свои винтовки и т.д.   Всё это привело к тому, что возникла необходимость  поменять форму проведения  Дня призывника.  Решено было использовать  идею сквозных соревнований,  когда одни и те же соревнования проводятся в несколько туров для разных участников: организаторы выезжают в базовые школы, где собираются команды близлежащих образовательных учреждений, соревнования проходят для всех по единой программе, а итоги подводятся общие после проведения  всех туров. Эта форма проведения опробована в 2010 году, в конце апреля в торжественной обстановке прошло подведение итогов и награждение победителей и призёров. 

Военно-спортивные игры учеников начальной школы и воспитанников  детских  садов

              В 2009 году были разработаны и впервые проведены  игры для младших школьников и для воспитанников подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений  «Десант» и «Десант из детсада». Как показала практика, для ребят эти игры были особенно интересны, так как образ защитника Родины является примером для них, кроме того,   у  младших   появилась возможность  подражать старшим  и почувствовать себя взрослыми. Эти игры уже заняли своё  место в муниципальной воспитательной программе.   Большой воспитательный потенциал этих игр мы видим в том, что они позволяют младшим школьникам и воспитанникам детских садов проявлять такие морально-волевые качества, как ответственность, дисциплина, взаимовыручка, дают возможность демонстрировать физические качества, медико-санитарную подготовку,  актуализируют знание ими истории и символики государства, общую эрудицию, учат вести себя в различных сложных  ситуациях. 

               Изначально игры задумывались неким аналогом уже существующих игр «Зарница» и «Зарничка», планировалось упростить конкурсы, сделать игру таким же путешествием по этапам. Но потом нами, разработчиками игр, было принято иное решение: посчитали необходимым оставить основные конкурсы, адаптировав их для возраста играющих, а форму проведения изменить, учитывая возрастные особенности тех, кто будет играть в «Десант» и «Десант из детсада».  Детям младшего возраста неинтересно соревноваться заочно,  они должны сразу видеть результат конкурса, кроме того, посмотреть на соревнования  приходит много болельщиков, что способствует созданию неповторимой атмосферы азарта,  состязательности, - всё это привело к решению использовать  форму эстафеты. 

               Для разработки игр «Десант» и «Десант из детсада» нами совместно со специалистами других образовательных учреждений была проведена большая подготовительная работа. Методисты дошкольных образовательных учреждений  и учителя начальных классов помогли определиться с отбором содержания для отдельных конкурсов, а в  Центре  дополнительного образования  был разработан  и изготовлен реквизит для проведения игры, составлено положение,  определяющее условия проведения военно-спортивных игр «Десант» и «Десант из детсада». Мы,  как организаторы    игр столкнулись с тем, что в методической литературе практически нет подобных разработок, либо есть,  но слишком «игровые», а хотелось подготовить такие задания, чтобы это были посильные, но всё же испытания.  Стремясь приблизить соревнования для малышей  к «взрослым»,  были включены этапы, которые есть  в военно-спортивных играх для старших.  К примеру, строевой смотр, который мы назвали «Аты-баты, шли солдаты!»,    предполагал выполнение ряда упражнений: расчёт, рапорт командира, повороты в строю, перестроения, движение  строем, исполнение песни в строе.  Этап «Школа выживания», аналогичен   конкурсам  «Операция Защита» и «Медико-санитарная подготовка», этап «Политзанятия», отдалённо напоминающий «Вопросы истории» из игр «Зарница» и «Зарничка» – всё это позволило проверить теоретическую подготовку участников игры (знание символики государства, имён героев-земляков, телефонов экстренных служб, оказание первой помощи и т.п.),  их умение действовать и принимать решение всей командой.  Самыми сложными и, в то же время  самыми зрелищным и интересными стали  этапы «Марш-бросок»  и  «Пожарная эстафета».  «Марш-бросок» - это целая эстафета, состоящая из отдельных блоков: «Солдатский вещмешок», «Секретный пакет», «Десантирование» и «Боевая техника».  Для этого конкурса пришлось изготовить большое количество  реквизита, даже сделали пазлы «автомат» (в 2009 г.), танк (в 2010 г.), боевой вертолёт (в 2011 г.), которые собирали участники игры (это было содержимым «секретного пакета»).  Участие в  этой эстафете позволило ребятам продемонстрировать знания, которые они получили на занятиях при подготовке к этой игре, проявить смекалку, показать взаимовыручку и взаимопонимание.  Этап «Пожарная эстафета» стал одним из самых эмоциональных, потому что участникам игры пришлось «спасать из огня», преодолевая препятствия, своих друзей, в качестве которых выступили любимые игрушки. В этой эстафете ребята пролезали в туннеле, проползали по скамье, должны были попасть в «очаг возгорания» из импровизированных огнетушителей.  Завершался день соревнований конкурсом художественной самодеятельности «На привале», где свой творческий потенциал продемонстрировали не только дети, но и взрослые – руководители команд. В 2011 г.  ввели новый этап – конкурс фотоколлаж «Тяжело в учении, легко в бою», где участники должны отразить этапы подготовки к игре. Важным моментом любой военно-спортивной игры является её открытие и закрытие. Мы придерживаемся правила обязательного торжественного построения, подъёма и спуска государственного флага, исполнения государственного  гимна.  Пример поведения во время таких торжественных моментов всегда показывают офицеры военного комиссариата, отдела внутренних дел, воспитанники военно-патриотических клубов школ города  Онеги,  которые всегда очень серьёзно относятся к торжественным ритуалам. 

           Эффективное проведение  военно-спортивных игр невозможно без межведомственного взаимодействия образовательных учреждений с военным комиссариатом, ветеранскими организациями, отделом внутренних дел, учреждениями здравоохранения, пожарной инспекцией и другими организациями.  Большой воспитательный потенциал военно-спортивных игр направлен не только на детей, но и на взрослых, в том числе и на тех, кто занят в их подготовке и проведении.  Посмотреть,  как играют дети, приходят  их родители, становясь активными  участниками происходящих событий, некоторые их них потом становятся помощниками при подготовке команды к игре. 

             Таким образом, в систему военно-патриотического воспитания через военно-спортивные игры включены дети начиная с подготовительной группы детского сада и заканчивая  выпускниками школ и учащимися профессионального училища. Оценивая свою работу, мы можем утверждать, что интерес к военно-спортивной игре, зародившись в раннем детском возрасте, сохраняется и тогда, когда ребёнок подрастает. Не все дети становятся активными участниками команд, играющих в военно-спортивные игры, но большинство из них не остаются равнодушными, они болеют за свой детский сад, свою школу, свою команду. 

            Заполняя  жизнь детей и подростков практическим опытом, яркими эмоциями,  мы создаём условия  для воспитания патриотических качеств, ведь любовь к  Родине воспитывается в окружении, в котором мы находимся.      По нашему твердому убеждению, идея патриотизма должна стать стержнем,  вокруг которого сформируются социально-значимые  взгляды,  чувства, убеждения, позиции и устремления детей и  подростков, их готовность и способность  в будущем  к активным действиям на благо Отечества.  А именно на это и направлен воспитательный потенциал  военно-спортивных игр.
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